

Базой для этого послужили положения проекта планировки 1938 г., метод которого предлагал постепенно приспособить существующую среду к выполнению придаваемых растущему городу функций [4, с. 88–95].

Разработать и представить на утверждение исполнкома горсовета правила застройки города Витебска было поручено главному архитектору города Ивану Вислову.

Завод имени Кирова было решено оставить на занимаемом им месте – на промплощадке с учетом проектируемого расширения. Также возникла необходимость строительства специализированного литейного завода, что диктовалось большими потребностями в литье трёх уже существующих станкозаводов и нескольких, проектируемых в период первой послевоенной пятилетки с 1946 по 1950 гг.

Встал вопрос выноса за пределы селитебных зон вредных предприятий – кожевенного завода имени Евстигнеева, махорочной фабрики, маслозавода и мясокомбината. А также запрет на восстановление на старом месте ватной фабрики.

Помещение здания политехникума, расположенного в одном из самых красивых мест города в архитектурно-планировочном отношении, планировалось освободить от завода заточных станков, учитывая нецелесообразность и полную невозможность расширения его промплощадки, с вынесением здания на новое место [1, л. 13–15].

В первые послевоенные годы началось восстановление облика города, которое заключалась в перестройке улиц и изменении их направления. Преобразился центр города и изменились архитектурные ансамбли. За архитекторами стояла цель сохранения исторически сложившихся улиц города с проведением одновременно требующей изменений того времени реконструкции, что позволило изменить конфигурацию и стилистику некоторых улиц, расширить их ряд, сложив в новый архитектурный ансамбль.

1. Государственный архив Витебской области (ГАВт). – Ф. 322. Оп. 3. Д. 55.
2. ГАВт. – Ф. 2820. Оп. 1. Д. 5.
3. ГАВт. – Ф. 2820. Оп. 1. Д. 27.
4. Кишик, Ю. Н. Поиски вариантов преобразования центра Витебска: советский период / Ю. Н. Кишик // Архитектура : сборник научных трудов. – 2018. – Вып. 11. – С. 88–95.
5. Сапрыкина, Н. С. Поиски выразительного художественного образа жилых зданий / Н. С. Сапрыкина // Архитектура сталинской эпохи: Опыт творческого осмыслиения. – М. : Комкнига, 2010. – С. 280–301.

**Большаков М.Г.**

## **ЛИНИЯ ПАМЯТИ: РОССИЯ, БЕЛАРУСЬ, КИТАЙ И СЕВЕРНАЯ КОРЕЯ – ПРАКТИКА СОХРАНЕНИЯ ПАМЯТНИКОВ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ**

*Ключевые слова:* Вторая мировая война, мемориализация, фальсификация истории, захоронения советских воинов, Беларусь, КНР, РФ.

В этом году мы отметили 80-летие Победы советского народа в Великой Отечественной и Второй мировой войне. Боевой путь советского солдата пролегал не только в Европе с целью сокрушения нацистского агрессора, но и на Дальнем Востоке с целью освобождения угнетённых милитаристской Японией народов. В честь подвига советского солдата и в знак благодарности освобождённые народы мемориализировали память о тех страшных событиях.

Мемориализация – это процесс увековечивания памяти о значимых исторических событиях, их интерпретации в аспекте значения для национальных интересов и исторической судьбы народа и государства.

Спустя 80 лет после окончания Второй мировой войны ряд западных государств и их сателлиты пытаются пересмотреть и навязать мировому сообществу свою искажённую точку зрения на итоги войны и только часть государств, наиболее пострадавших от нацистской агрессии, противостоят фальсификации исторической памяти.

Целью данной работы является сравнение законодательных практик сохранения советских мемориальных объектов в обозначенных государствах.

Российская Федерация в данном вопросе оперирует ФЗ «Об увековечении Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов», данный нормативный правовой акт определяет, что к памятным объектам Великой Отечественной войны относятся все виды мемориальных объектов и сооружений, увековечивающие память о событиях, участниках, ветеранах и жертвах войны [17]. В законе определено – федеральные органы исполнительной власти различных уровней, ответственны за сохранение памятников Великой Отечественной войны и поддержание их в достойном состоянии [17]. Исходя из текста закона в нём отсутствуют стандартизованные характеристики сохранения и обслуживания мемориальных объектов, и прилежащих к ним территорий, что приводит к различному уровню обслуживания подобных объектов.

Россия не только сохраняет, но и возводит новые мемориальные объекты, увековечивающие подвиг советского народа. В течении 2020–2025 годов были открыты следующие мемориальные сооружения: Ржевский мемориал Советскому солдату [14], памятник погибшим воинам в Долине Смерти [8], памятник труженикам тыла и детям войны в Улан-Удэ [2], памятник фронтовому кинооператору в Красногорске [10], мемориал «Курская битва» в поселке Поныри [4]. Также в 2024 году впервые был открыт мемориальный комплекс, посвящённый «Мирным гражданам Советского Союза» в Гатчине [7].

Республика Беларусь придерживается и последовательно реализует схожий с Россией курс по мемориализации событий Великой Отечественной войны. Исходя из пункта 4 Постановления Совета Министров Республики Беларусь № 675 власти обязуются сохранять мемориальные объекты в надлежащем состоянии и выделять их при помощи живых изгородей [11]. Реализация данного постановления на практике примечательна тем, что воинские мемориалы не теряются на фоне других естественных и искусственных объектов. И имеют единый стандарт содержания мемориальных объектов в отличии от РФ.

Особенностью Республики Беларусь является привлечение для сохранения исторической памяти Министерства обороны страны и в частности 52-го отдельного специализированного поискового батальона, который базируется в деревне Боровка Лепельского района Витебской области [16].

В указе Президента Республики Беларусь от 26 марта 2016 г. №109 «Об увековечении памяти о погибших при защите Отечества и сохранении памяти о жертвах войн» прослеживается чётко структурированная система взаимодействия различных органов государственной власти, что в совокупности позволяет обслуживать мемориальные объекты централизовано и качественно. Благодаря подобному подходу на территории Беларуси на основе работы ведомств и министерств создана, функционирует и обновляется кадастровая карта, где отмечены не только мемориальные объекты, но и места геноцида [12].

Публичная кадастровая карта позволяет узнать количество мемориальных объектов во всех регионах Беларуси, просмотреть их фото и с помощью ссылки на профильные ресурсы ознакомиться с подвигом и историей мемориального объекта [12]. Кроме того, наличие подобного цифрового ресурса позволяет более точно проводить реконструкционные и иные работы.

Как уже было сказано выше, Красная армия принимала участие в боевых действиях и на Дальнем Востоке, что вызвало появление мемориальных объектов в том регионе.

У наших стран сложились дружеские отношения с Китайской Народной Республикой, которая придерживается курса борьбы с фальсификацией истории. В аспекте сохранения мемориальной памяти Китай придерживается как международных соглашений, так и внутреннего законодательства.

В системе международных договоров Китайская республика заключила с Российской Федерацией серию соглашений по сохранению и поддержанию мемориальных

объектов советских воинов, что направлено на углубление взаимоотношений между странами [13; 15].

Внутреннее законодательство Китая также регламентирует защиту советских мемориальных объектов, которые отнесены к специальному статусу «охраняемых объектов» [3], также некоторые объекты внесены в перечень объектов культурного наследия, на советские мемориальные объекты распространяются законы, которые действуют и в отношении исторических объектов Китая.

С целью увековечивания подвига советского солдата правительство Китая создало единственную в мире «Международную ассоциацию музеев Второй мировой войны» [1]. Кроме того, Китайское правительство переносит некоторые мемориальные объекты образуя тем самым мемориальные комплексы.

Северокорейский народ также выступает против искажения исторических фактов о событиях Второй мировой войны о чём говорит значительное количество памятников советским воинам на территории КНДР. Так по информации посольства Российской Федерации в Пхеньяне на территории страны находятся 11 братских и 345 отдельных захоронений [5].

С законодательством Северной Кореи крайне трудно ознакомиться обычному обывателю, ввиду закрытости её информационной среды. Несмотря на это известно, что Северокорейское правительство в взаимодействии с Российским посольством делают всё возможное по сохранению памятных объектов. Кроме того, по информации российских дипломатов Северная Корея создаёт и новые мемориальные объекты о подвиге советского солдата [9].

Таким образом, благодаря общей истории наши страны сохраняют дружеские и партнёрские отношения, что позволяет сфере сохранения исторической памяти выступать единым фронтом на международной арене против поджигателей войны и неонацистов.

1. В Китае основана Ассоциация музеев Второй Мировой войны. – URL: [https://www.turizm.ru/news/china/kitae\\_v\\_kitae\\_osnovana\\_assotsiatsiya\\_muzeev\\_vtoroi\\_mirovoi\\_voiny](https://www.turizm.ru/news/china/kitae_v_kitae_osnovana_assotsiatsiya_muzeev_vtoroi_mirovoi_voiny) (дата обращения: 02.06.25)
2. В Улан-Удэ установили новый памятник труженикам тыла и детям войны. – URL: <https://tass.ru/v-strane/8408081> (дата обращения: 02.06.25)
3. Закон Китая о культурных ценностях – Закон Китая о культурных ценностях // Портал законов Китая – СЮ. – URL: <https://ru.chinajusticeobserver.com/law/topics/cultural-property> (дата обращения: 17.09.2025)
4. На месте сражения: новый мемориальный комплекс увековечил защитников Курской дуги. – URL: <https://www.5-tv.ru/news/447049/nameste-srazenia-novyyj-memorialnyj-kompleks-uvekovecil-zasitnikov-kurskoj-dugi> (дата обращения: 02.06.25)
5. О мемориальной работе Посольства. – URL: [https://dprk.mid.ru/ru/embassy/o\\_memorialnoy\\_rabote\\_posolstva](https://dprk.mid.ru/ru/embassy/o_memorialnoy_rabote_posolstva) (дата обращения: 02.06.25)
6. Об улучшении работы по увековечению памяти защитников Отечества и жертв войн в Республике Беларусь : Указ Президента Республики Беларусь от 30 ноября 1994 г. №231 // ЭТАЛОН : информ.-поисковая система (дата обращения: 29.05.25)
7. Открытие мемориала мирным жителям СССР – жертвам нацистского геноцида в годы Великой Отечественной войны. – URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/73334> (дата обращения: 02.06.25)
8. Памятник героям ВОВ открыли на трассе у новгородской Долины Смерти. – URL: <https://ren.tv/news/v-rossii/716344-pamiatnik-geroiam-vov-otkryli-na-trasse-u-novgorodskoi-doliny-smerti> (дата обращения: 02.06.25)
9. Памятник советским воинам откроют в КНДР. – URL: <https://russkiymir.ru/news/272131> (дата обращения: 02.06.25)
10. Первый в мире памятник фронтовым кинооператорам появился в Подмосковье. – URL: <https://tass.ru/obschestvo/9373441> (дата обращения: 02.06.25)
11. О порядке благоустройства воинских захоронений и захоронений жертв войн : Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 17.09.2018 № 675 // ЭТАЛОН : информ.-поисковая система (дата обращения: 02.06.25)
12. Публичная кадастровая карта. – URL: <https://map.nca.by/layers> (дата обращения: 02.06.25)
13. «О заключении путем обмена нотами Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Китайской Народной Республики об осуществлении ремонтно-восстановительных работ на советских воинских захоронениях и мемориалах и переноса этих захоронений и мемориалов» : Распоряжение Правительства – Распоряжение Правительства РФ от 5 декабря 2006 г. № 1677-р // КонсультантПлюс. Россия : справ. правовая система (дата обращения: 17.09.2025)
14. Символ общей памяти: открытие Ржевского мемориала Советскому солдату. – URL: <https://ria.ru/20200630/1573697537.html> (дата обращения: 02.06.25)
15. Соглашение – Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Китайской Народной Республики об осуществлении ремонтно-восстановительных работ на Советских воинских захоронениях и Мемориалах и переноса этих захоронений и Мемориалов (в форме обмена нотами) // Официальный сайт Министерства иностранных дел РФ. – URL: [https://www.mid.ru/ru/foreign\\_policy/international\\_contracts/international\\_contracts/2\\_contract/45731/](https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/international_contracts/international_contracts/2_contract/45731/) (дата обращения: 17.09.2025)
16. Об увековечении памяти о погибших при защите Отечества и сохранении памяти о жертвах войн : Указ Президента Республики Беларусь от 24 марта 2016 г. № 109 // ЭТАЛОН : информ.-поисковая система (дата обращения: 02.06.25)
17. Об увековечении Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов : Федер. закон от 19 мая 1995 г. № 80 // КонсультантПлюс. Россия : справ. правовая система (дата обращения: 02.06.25)